DOI:10.11918/202102020

# 波纹钢板剪力墙弹性抗侧刚度研究

查晓雄1,李文韬1,郭 明2,赵群昌2,王小花2

(1.哈尔滨工业大学(深圳) 土木与环境工程学院,广东 深圳 518055; 2. 深圳市市政设计研究院有限公司,广东 深圳 518029)

摘 要:为从理论角度分析波纹钢板剪力墙剪切弹性抗侧刚度,先采用正交各向异性平板理论对弹性阶段的等效平板在纯剪 和纯主应力作用下的面内变形进行了比较分析,得出不同波形形状参数下的波纹钢板弹性模量、剪切模量和未知泊松比之间 的关系。利用平钢板剪切模量反推未知的泊松比,得到波纹钢板剪切模量计算统一公式。将统一公式代入厚钢板弹性抗侧 刚度公式中,得到波纹钢板弹性抗侧刚度公式,并与剪力墙框架的抗侧刚度计算公式简单叠加,得到波纹钢板剪力墙弹性抗 侧刚度统一公式。通过和当前已有的波纹钢板剪切模量公式反证统一公式的可靠性。后根据 ABAQUS 有限元分析软件模拟 了 70 个不同形状尺寸的波纹钢板剪力墙抗侧模型与统一公式计算结果对比验证公式的统一性。结果表明波纹钢板剪力墙弹 性抗侧刚度统一公式是有效合理的,波长和波纹展开长度对刚度影响显著,而在波长和波纹展开长度不变时,波纹钢板波形 不影响刚度的变化。最后确定了统一公式的适用范围。

关键词:波纹钢板;剪切模量;弹性抗侧刚度;统一公式;有限元模型

中图分类号: TU391 文献标志码: A 文章编号: 0367-6234(2021)10-0061-09

## Research on elastic lateral-resistant stiffness of corrugated steel plate shear walls

ZHA Xiaoxiong<sup>1</sup>, LI Wentao<sup>1</sup>, GUO Ming<sup>2</sup>, ZHAO Qunchang<sup>2</sup>, WANG Xiaohua<sup>2</sup>

(1. School of Civil and Environmental Engineering, Harbin Institute of Technology, Shenzhen, Shenzhen 518055, Guangdong, China;
 2. Shenzhen Municipal Design & Research Institute Co. Ltd., Shenzhen 518029, Guangdong, China)

Abstract: To theoretically analyze the elastic lateral-resistant stiffness of corrugated steel plate shear walls, the relationship between elastic modulus, shear modulus, and unknown Poisson's ratio of corrugated steel plates with different wave forms was obtained by comparatively analyzing the in-plane deformation of equivalent orthotropic plate under pure shear and pure principal stress in elasticity phase using orthotropic plate theory. The unknown Poisson's ratio was calculated inversely by shear modulus of steel plate to obtain the unified formula of shear modulus for corrugated steel plates. Applying the unified formula to the elastic lateral stiffness formula of thick steel plates, the elastic lateral stiffness formula of corrugated steel plates was obtained. The elastic lateral-resistant stiffness of corrugated steel plate shear walls was calculated by simple addition of corrugated steel plate stiffness and frame stiffness. The reliability of the proposed formula was verified by existing shear modulus formula of corrugated steel plates. Then, a total of 70 models were simulated based on ABAQUS finite element analysis software for corrugated steel plate shear walls with different wave forms and sizes to verify the uniformity of the proposed formula. Results show that the unified formula was accurate and reliable for calculating the elastic lateral-resistant stiffness of corrugated steel plate shear walls. The wavelength and corrugation expansion length both had significant effects on the elastic lateral-resistant stiffness, while the wave forms of corrugated steel plates had no effect on the variation of elastic lateral-resistant stiffness when the wavelength and corrugation expansion length were constant. Finally, the application scope of the unified formula was determined.

Keywords: corrugated steel plate; shear modulus; elastic lateral-resistant stiffness; unified formula; finite element model

随着结构形式的不断推陈出新,钢板剪力墙逐 渐受到重视和发展,但薄钢板剪力墙易失稳而厚钢 板剪力墙成本较高。波纹钢板因波折的几何形式很 好的弥补薄钢板易失稳的缺点,且相对厚钢板更薄, 故部分学者着力于研究波纹钢板剪力墙等波纹板构

收稿日期: 2021-02-04

作者简介: 查晓雄(1968—), 男, 教授, 博士生导师

通信作者: 查晓雄, zhaxx@ hit. edu. cn

件的抗侧性能。波纹钢腹板梁方面,Johnson 等<sup>[1]</sup>基 于有限元分析和试验研究了波纹钢腹板梁剪切弹性 刚度和极限承载力。集装箱方面,查晓雄等<sup>[2]</sup>基于 蒙皮理论推导了波纹板的抗侧刚度。波纹钢板剪力 墙方面,李靓姣<sup>[3]</sup>对波浪形钢板墙在不同受力条件 下的性能进行分析;孙军浩<sup>[4]</sup>理论分析了波纹钢板 剪力墙抗侧承载力的计算方法,并得出了抗侧承载 力计算公式。李雅楠<sup>[5]</sup>理论分析了波纹钢板剪力 墙体系的抗侧性能并进行了有限元模拟。赵秋红 等<sup>[6]</sup>研究了不同波纹钢板连接方式、设计参数、竖 向荷载对波纹钢板剪力墙抗侧性能的影响。可发 现,波纹钢板的抗侧刚度公式虽已由 Johnson 等<sup>[1]</sup> 经试验得出,但公式的理论解释尚不完善,准确性和 适用范围仍有待提高和扩大。

基于正交各向异性板理论,推导了波纹钢板剪 力墙弹性抗侧刚度统一公式,并验证公式的可靠性, 后将公式计算结果与多种波纹钢板剪力墙 ABAQUS 有限元模拟结果进行对比,验证了公式的统一性,最 后明确了公式的适用范围。

波纹钢板剪力墙弹性抗侧刚度的
 理论分析

考虑波纹钢板剪力墙框架对抗侧刚度的贡献, 波纹钢板剪力墙剪切弹性抗侧刚度由框架抗侧刚度 *K*<sub>f</sub>和波纹钢板抗侧刚度 *K*<sub>o</sub>两部分叠加组成:

$$K = K_{\rm p} + K_{\rm f} \tag{1}$$

#### 1.1 波纹钢板剪力墙框架抗侧刚度计算

考虑单层波纹钢板剪力墙框架柱底部固接情形,框架样式见图1。其中L、H分别为波纹钢板宽度和高度,L<sub>1</sub>、H<sub>1</sub>分别为框架柱截面高度和框架梁截面高度。



Fig. 1 Frame sketch





(a)正方形单元正应力、剪应力关系



 $\sigma_{2}=-\sigma$ 

(b)正方形单元内接菱形单元剪应力

(c)由拉压变形引起的剪切变形

 $a+\Delta a_1$ 

 $a + \Delta a$ 

图 2 正方形单元内接正方形正应力、剪应力、变形之间的关系

Fig. 2 Relationship between normal stress, shear stress, and deformation of inscribed square in square element

度的研究,假设框架梁是刚性的,框架的初始刚度计 算公式为

$$K_{\rm f} = 18 \, \frac{EI_{\rm c}}{H^3} \tag{2}$$

式中 $I_{c}$ 是单根框架柱横截面绕强轴惯性矩,E是框架钢材弹性模量。

#### 1.2 波纹钢板抗侧刚度公式推导

相对于平钢板剪力墙,波纹钢板剪力墙有更好 的弹性屈曲性能,且能避开传递到墙板上的重力荷 载<sup>[7]</sup>。根据波纹钢板以上特点,将波纹钢板等效成 一块宽为*L*、高为*H*、板厚度为*t*的正交各向异性平 板,该异性板遵循如下基本假定<sup>[8]</sup>:

1)忽略剪应变 *τ<sub>xz</sub>*和 *τ<sub>yz</sub>*,因而弯曲前垂直于中面 的直线在弯曲过程中保持直线并仍然垂直于中面。

2)略去法向应力  $\sigma_{z}$  及其相应的应变  $\varepsilon_{z}$ ,因此任 何点(x,y,z)的侧向挠度与中面上对应点(x,y,0)的 侧向挠度相等。

3)与薄板的厚度相比,侧向挠度是微小的,因 而略去弯曲引起的中面伸长,即与弯曲相比略去弯 曲引起的薄膜作用。

4) 板的材质均匀、各向异性并且服从胡克定律。

正交各向异性材料在纯剪切状态下的侧移刚度 等于其剪切刚度:

$$D = \frac{G_{xy}A}{H} = \frac{G_{xy}tL}{H}$$
(3)

将波纹钢板等效为正交各向异性板时,其材料 参数服从材料力学中正交各向异性体的规则<sup>[9]</sup>。 对于各向同性材料,其弹性模量 E、剪切模量 G 及材 料泊松比  $\nu$  存在简单关系。类似,在正交各向异性 体中弹性模量与剪切模量之间依然存在关系,谢一 环<sup>[10]</sup>给出了正交各向异性板弹性模量、剪切模量、泊 松比之间的关系推导。如图 2(a)所示,正方形正交 各向异性材料单元,其受主应力主方向为: $\sigma_2 = -\sigma$ 竖向受压, $\sigma_1 = \sigma$  水平方向受拉。



根据力的平衡,该单元内接菱形应力状态为纯 剪应力状态,且 $\tau = \sigma$ ,见图2(b)。根据变形协调条 件,内接菱形单元最终会变形成略扁的菱形,如 图2(c)所示,夹角会从  $\pi/2$  变成  $\alpha$ ,剪切变形为  $\gamma = \pi/2 - \alpha$ 。由图2(c)可知变形后菱形夹角一半  $\alpha/2$ 的正切值为

$$\tan \frac{\alpha}{2} = \frac{(a + \Delta a_2)/2}{(a + \Delta a_1)/2} = \frac{1 + \Delta a_2/a}{1 + \Delta a_1/a} = \frac{1 + \varepsilon_2}{1 + \varepsilon_1}$$
(4)

式中 $\varepsilon_1$ 为第一主应力 $\sigma_1$ 方向上的应变, $\varepsilon_2$ 为第二 主应力 $\sigma_2$ 方向上的应变。

$$\tan\left(\frac{\pi}{4} - \frac{\gamma}{2}\right) = \frac{1 + \varepsilon_2}{1 + \varepsilon_1} \tag{5}$$

根据式(5)左侧对γ按一阶麦克劳林式展开得:

$$\tan\left(\frac{\pi}{4} - \frac{\gamma}{2}\right) = 1 + \gamma + O(\gamma) \tag{6}$$

根据式(5)右侧对  $\varepsilon_1 \ \varepsilon_2$  按二元函数  $f(\varepsilon_1, \varepsilon_2) = \frac{1 + \varepsilon_2}{1 + \varepsilon_1}$ 在(0,0)点处泰勒公式一阶展开得到:

$$\frac{1+\varepsilon_2}{1+\varepsilon_1} = 1 - \varepsilon_1 + \varepsilon_2 + O(\varepsilon_1, \varepsilon_2)$$
(7)

因此:

$$1 - \gamma + O(\gamma) = 1 - \varepsilon_1 + \varepsilon_2 + O(\varepsilon_1, \varepsilon_2)$$
(8)

式中 $\gamma = \frac{\tau}{G_{12}}, \varepsilon_1 = \frac{\sigma_1}{E_1} - \nu_{21} \frac{\sigma_2}{E_2}, \varepsilon_2 = \frac{\sigma_2}{E_2} - \nu_{12} \frac{\sigma_1}{E_1}$ 

将式(8)省略高阶项并运算得:

$$G_{12} = \frac{E_1 E_2}{E_1 (1 + \nu_{21}) + E_2 (1 + \nu_{12})}$$
(9)

根据正交各向异性体工程弹性常数的互等关系:

$$\nu_{12} = \frac{E_1 \nu_{21}}{E_2} \tag{10}$$

得正交各向异性平板沿板长方向的剪切模量表 达式:

$$G_{12} = \frac{E_1 E_2}{E_1 (1 + \nu_{21}) + E_2}$$
(11)

将波纹钢板等效为正交各向异性板,式(11)中  $E_1$ 、 $E_2$ 分别为波纹钢板 x 和 y 轴方向的等效弹性模 量,该模量受波纹钢板抗弯刚度影响显著。 Briassoulis<sup>[11]</sup>给出计算波纹钢板绕波折边线弯曲的 抗弯刚度计算公式:

$$D_{y} = \frac{C_{1}}{S_{c}} \frac{Et^{3}}{12(1-\nu^{2})}$$
(12)

式中:*C*<sub>1</sub> 是钢板波纹一个周期的宽度,*S*<sub>e</sub> 是钢板波 纹一个周期展开后的宽度,*t* 是波纹钢板厚度,*v* 是 钢材泊松比。

绕波纹垂直方向的波纹钢板抗弯刚度计算公式:

$$D_x = \frac{EI_x}{C_1} \tag{13}$$

式中 $I_x$  是波纹钢板波纹横截面绕中性轴单个周期的 惯性矩, $I_x$  的表达式随钢板波纹形状的不同而改变。

等效正交各向异性板厚度为t,其绕板长和板宽 方向中性轴单位长度的截面惯性矩均为 $I = t^3/12$ , 而相应抗弯刚度 $D_x$ 、 $D_y$ 已知,如式(12)、(13)所示, 故根据截面抗弯刚度公式D = EI反推x和y轴方向 的等效弹性模量 $E_1$ 和 $E_2$ :

$$\begin{cases} E_1 = D_x / I = \frac{12EI}{C_1 t^3} \\ E_2 = D_y / I = E \frac{C_1}{S_c (1 - \nu^2)} \end{cases}$$
(14)

工程中波纹钢板常用波形有正弦形波纹钢板、 梯形波纹钢板、半圆形波纹钢板、三角形波纹钢板, 见图3。



图 3 波纹钢板常用波形示意

Fig. 3 Commonly used wave forms of corrugated steel plates

若波纹形状为正弦形,采用窦超等<sup>[12]</sup>给出的相 应惯性矩和单周期波纹展开长度计算公式:

$$I_{x} = C_{1}C_{a}^{2}t \sqrt{\frac{0.250 + 2.35(C_{a}/C_{1})^{2}}{1 + 0.342(C_{a}/C_{1})^{2}}} \quad (15)$$

$$S_{c} = C_{1} \sqrt{1 + 16.3(C_{a}/C_{1})^{1.92}}$$
(16)  
将式(15) 代入式(14) 计算后得.

$$\begin{cases} E_{1} = \frac{12EC_{a}^{2}\sqrt{\frac{0.250+2.35(C_{a}/C_{1})^{2}}{1+0.342(C_{a}/C_{1})^{2}}}}{t^{2}} (17) \\ E_{2} = E\frac{C_{1}}{(1-\nu^{2})S_{c}} \\ \Re \vec{x}(17) \Re \vec{x}(11) : \\ G_{12} = \frac{12C_{a}^{2}E\sqrt{\frac{0.250+2.35(C_{a}/C_{1})^{2}}{1+0.342(C_{a}/C_{1})^{2}}} \frac{C_{1}}{(1-\nu^{2})S_{c}}}{(1-\nu^{2})S_{c}} \\ \hline 12C_{a}^{2}\sqrt{\frac{0.250+2.35(C_{a}/C_{1})^{2}}{1+0.342(C_{a}/C_{1})^{2}}} (1+2\nu_{21}) + \frac{C_{1}t^{2}}{(1-\nu^{2})S_{c}}} \end{cases}$$

因正交各向异性板未知泊松比  $\nu_{21} \ge 0$ ,并且式 (18)分母中 $\sqrt{\frac{0.250+2.35(C_a/C_1)^2}{1+0.342(C_a/C_1)^2}} \ge 0.5$ ,故式 (18)分母左项最小值取  $6C_a^2$ 。又因式(18)分母右 项永远小于 1.  $1t^2$ ,故式(18)分母左项比右项比值 永远大于 5.  $45C_a^2/t^2$ 。当  $C_a = 2t$  时,式(18)分母左 项比右项大于 20。式(18)省略 $\frac{C_1t^2}{(1-\nu^2)S_c}$ 并 简化得:

$$G_{12} = \frac{2G}{(1+2\nu_{21})(1-\nu)} \frac{C_1}{S_c}$$
(19)

若波纹形状为梯形,则相应的S。和I,计算表达式:

$$S_{\rm c} = 2l + \frac{4C_{\rm a}}{\sin \alpha} = 2l + 2p$$
 (20)

$$I_x = 2ltC_a^2 + \frac{4tC_a^3}{3\sin\alpha} = 2tC_a^2(l+p/3) \quad (21)$$

将式(21)代入式(14)得:

$$\begin{cases} E_1 = D_x / I = \frac{24EC_a^2(l+p/3)}{C_1 t^2} \\ E_2 = D_y / I = E \frac{C_1}{(1-\nu^2)S_c} \end{cases}$$
(22)

将式(22)代入式(11)得:

$$G_{12} = \frac{\frac{24EC_{a}^{2}(l+p/3)}{C_{1}}\frac{C_{1}}{(1-\nu^{2})S_{c}}}{\frac{24C_{a}^{2}(l+p/3)}{C_{1}}(1+2\nu_{21})+t^{2}\frac{C_{1}}{(1-\nu^{2})S_{c}}}$$
(23)  
因未知泊松比  $\nu_{21} \ge 0$ ,且式 (23)分母中

 $\frac{(l+p/3)}{C_1} \ge \frac{1}{6}$ ,故式(23)分母中的左项最小值取 4 $C_a^2$ 。又因式(23)分母中的右项永远小于1.1 $t^2$ ,故 式(23)分母中的二项式左项比右项比值永远大于 3.63 $C_a^2/t^2$ 。即在波纹钢板中,当 $C_a = 2t$ 时,式(23) 分母中的左项比右项大于14。式(23)省略

$$t^{2} \frac{C_{1}}{(1-\nu^{2})S_{c}}$$
并简化得:  

$$G_{12} = \frac{2G}{(1+2\nu_{21})(1-\nu)} \frac{C_{1}}{S_{c}}$$
(24)  
半圆形波纹钢板相应的 S. 和 L 计算表试试

半圆形波纹钢板相应的 $S_c$ 和 $I_x$ 计算表达式:

$$S_{c} = \pi D \qquad (25)$$

$$I_{x} = \frac{\pi (D^{4} - d^{4})}{64} = \frac{\pi t (D^{2} + d^{2}) (D + d)}{64} = \frac{\pi t (16C_{a}^{2} - 2dD)C_{1}}{64} \qquad (26)$$

式中 D 是半圆形波纹钢板外直径,d 是半圆形波纹钢板内直径。

特别的,半圆形波纹钢板具有  $C_1 = 4C_a = D + d$  的特性,故将式(26)代入式(14),再代入式(11)化简得:

$$G_{12} = \frac{\frac{3\pi E(16C_{a}^{2} - 2dD)}{16} \frac{C_{1}}{(1 - \nu^{2})S_{c}}}{\frac{3\pi (16C_{a}^{2} - 2dD)}{16} (1 + 2\nu_{21}) + t^{2} \frac{C_{1}}{(1 - \nu^{2})S_{c}}}$$
(27)

同理, 泊松比  $\nu_{21} \ge 0$ , 式(27) 分母中的  $16C_a^2 - 2dD \ge 16C_a^2 - (D+d)^2/2 = 8C_a^2$ , 故式(27) 分母左项 最小值取 1.5 $\pi C_a^2$ 。又因式(27) 分母右项永远小于 1.1 $t^2$ , 故式(27) 分母中的二项式左项比右项比值永 远大于 1.36 $\pi C_a^2/t^2$ 。当  $C_a = 2t$  时, 式(27) 分母左项

比右项大于 17。式(27) 省略  $t^2 \frac{C_1}{(1-\nu^2)S_c}$ 得:

$$G_{12} = \frac{2G}{(1+2\nu_{21})(1-\nu)} \frac{C_1}{S_c}$$
(28)

当波纹钢板波形为三角形时,相应的 $S_{c}$ 和 $I_{x}$ 为:

$$S_{\rm c} = 2p \tag{29}$$

$$I_x = \frac{4}{3} t p C_a^2 \tag{30}$$

将式(30)代入式(14)计算,冉代入式(11)得:  

$$G_{12} = \frac{\frac{16EpC_{a}^{2}}{C_{1}} \frac{C_{1}}{(1-\nu^{2})S_{c}}}{\frac{16pC_{a}^{2}}{C_{1}}(1+2\nu_{21}) + t^{2}\frac{C_{1}}{(1-\nu^{2})S_{c}}} (31)$$

同理,泊松比 $\nu_{21} \ge 0$ ,式(31)分母中的 $\frac{p}{C_1} \ge 0.5$ ,

故式(31)分母左项最小值为8C<sub>a</sub>,且式(31)分母右 项永远小于1.1t<sup>2</sup>,故式(31)分母中的二项式左项 比右项比值永远大于 7.  $27C_a^2/t^2$ 。当  $C_a = 2t$  时,式 (27) 分母左项比右项大于 28,式(31)省略  $t^2 \frac{C_1}{(1-\nu^2)S_c}$ 简化得:

$$G_{12} = \frac{2G}{(1+2\nu_{21})(1-\nu)} \frac{C_1}{S_c}$$
(32)

如式(19)、(24)、(28)、(32)所示,各波形剪切 模量  $G_{12}$ 计算式统一,且存在未知泊松比  $\nu_{21}$ ,假设  $\nu_{21}$ 在弹性阶段为常数。当波纹钢板退化为平钢板 时,平钢板也可看作是一种波纹钢板,即  $G_{12} = G$ ,此 时 $\frac{C_1}{S_c} = 1, \nu = 0.3$ ,反算得未知泊松比  $\nu_{21} = 0.928$ 。 故波纹钢板剪切模量  $G_{12}$ 计算公式:

$$G_{12} = \frac{G}{1.428(1-\nu)} \frac{C_1}{S_c}$$
(33)

根据郭彦林等<sup>[13]</sup>及陆铁坚等<sup>[14]</sup>的分析,不考 虑面外变形的前提下,防屈曲钢板剪力墙板和厚钢 板剪力墙板在剪切弹性阶段受力特征为均匀剪切, 其弹性抗侧刚度计算公式:

$$K = \frac{GtL}{1.2H} \tag{34}$$

式中 G 是钢板剪切模量,1.2 是钢板矩形形状系数。

因式(33)推导的前提条件是板均匀剪切,已知 式(34)满足计算均匀剪切状态时平钢板弹性抗侧 刚度的条件,同时平钢板也可看作是一种波纹钢板, 故将波纹钢板剪切模量 G<sub>12</sub>代替式(34)中的 G 计算 波纹钢板弹性抗侧刚度是合理可行的,公式为

$$K_{\rm p} = \frac{G_{12}tL}{1.2H} = \frac{GtL}{1.714H(1-\nu)} \frac{C_{\rm 1}}{S_{\rm c}} \qquad (35)$$

故根据式(1)、式(2)、式(35)得波纹钢板剪力 墙弹性抗侧刚度计算统一公式:

$$K = K_{\rm p} + K_{\rm f} = \frac{GtL}{1.714H(1-\nu)} \frac{C_{\rm 1}}{S_{\rm c}} + 18 \frac{EI_{\rm c}}{H^3} (36)$$

由前面公式推知,正弦形、梯形、半圆形、三角形 等波形的波纹钢板剪力墙的弹性抗侧刚度表达式形 式是统一的,见式(36)。式(36)中有关波形的参数 仅有 C<sub>1</sub>/S<sub>e</sub>,然而与波形相关的变量较多,不只有 C<sub>1</sub>/S<sub>e</sub>。故理论上为认为在 C<sub>1</sub>/S<sub>e</sub>不变的情形下,周 期性波形形状的改变对波纹钢板剪力墙弹性抗侧刚 度无影响。

2 理论公式可靠性分析

影响波纹钢板剪力墙弹性抗侧刚度的主要部分 是波纹钢板抗侧刚度,而不是框架抗侧刚度,因此验 证统一公式的可靠性主要是验证式(35)波纹钢板 弹性刚度计算的可靠性。式(35)由波纹钢板剪切 模量  $G_{12}$ 计算公式(33)转化得来,故核心是验证波 纹钢板剪切模量  $G_{12}$ 计算的可靠性。Johnson 等<sup>[1]</sup>根 据波纹钢腹板梁抗剪试验数据提出了波纹钢板剪切 模量  $G_{12}$ 计算公式,其可靠性已足够:

$$G_{12} = G \frac{l + p \cos \alpha}{l + p} = G \frac{C_1}{S_c}$$
(37)

故只需将式(37)与式(33)进行比较,即可验 证式(33)的可靠性,进而验证式(36)的可靠性。钢 板泊松比ν=0.3时,将式(33)化简得:

$$G_{12} = G \frac{C_1}{1.001S_c}$$
(38)

显然,式(38)与式(37)形式相同,且式(37)是 式(38)的1.001倍,因此式(38)是可靠的,进而式 (36)是可靠的。

3 波纹钢板剪力墙弹性抗侧刚度有限 元验证

#### 3.1 有限元模型

有限元分析采用赵秋红等[15]建立的模型为基 本模型。框架梁截面为: H500 mm × 300 mm × 11 mm×15 mm,框架柱截面为:H400 mm×400 mm× 13 mm × 21 mm; 框架梁柱采用 Q345B 级钢材, 波纹 钢板采用 Q235B 级钢材。钢材本构关系为双线性 强化模型,弹性模量为2.06×10<sup>5</sup> MPa,强化阶段模 量为0.01 弹性模量, 泊松比取0.3。所有模型均采 用壳单元、S4R 单元建模。框架和波纹钢板模型的 网格均采用四边形单元进行划分,如图4所示,其中 框架模型单元的单元大小统一为15 cm,而波纹钢板 模型单元大小根据波形尺寸的变化选择2~5 cm。 柱底和波纹钢板底部各方向自由度受约束,梁腹板 和梁柱节点区无平面外位移,梁柱连接方式为刚接。 为模拟四边连接的波纹钢板与梁柱焊接连接的情 形,有限元模型中波纹板与梁柱通过 tie 连接方式刚 性连接在一起。



图4 波纹钢板剪力墙模型网格划分示意

Fig. 4 Grid division of corrugated steel plate shear wall model

波纹钢板初始缺陷按照结构弹性屈曲的一阶屈 曲模态施加,缺陷幅值为 H/750。最后对结构进行 非线性推覆分析。

### 3.2 理论结果与有限元分析结果对比

Tab. 1

为验证理论公式的统一性,有限元模型中波纹

钢板采用了开口和缩口梯形波纹钢板、正弦形波纹 钢板、三角形波纹钢板、半圆形波纹钢板5种波形, 并在波形基础上改变各形状参数值进行模拟。波纹 尺寸数据见表1~3。

wall

	• •				ГДЛОКТИ				
Comparison	of later	al-resistant	stiffness	of	trapezoidal	corrugated	steel	plate	shear

表1 梯形波纹钢板剪力墙抗侧刚度对比

伯曰. 1/…		<i>H</i> ∕m	C <sub>a</sub> /m	p/m	1/			C /m	K 计算值/	K模拟值/	K 计算值/
9冊 5 L/ III	ℓ⁄ m				t∕ mm	α/(*)	C <sub>1</sub> / m	$(kN \cdot mm^{-1})$	$(kN \cdot mm^{-1})$	K模拟值	
T1	3	3	0.032 5	0.130	0.038	5	30	0.3	385.19	344.08	1.12
T2	3	3	0.032 5	0.107	0.065	5	45	0.3	377.33	338.60	1.11
Т3	3	3	0.032 5	0.075	0.113	5	60	0.3	353.50	321.65	1.10
T4	3	3	0.032 5	0.065	0.150	5	90	0.3	319.81	296.99	1.08
T5	3	3	0.032 5	0.075	0. 188	5	120	0.3	278.15	258.30	1.08
T6	3	3	0.065 0	0.184	0.380	5	135	0.5	235.95	229.34	1.03
T7	3	3	0.112 5	0.260	0.380	5	120	0.5	218.55	213.43	1.02
T8	3	3	0.032 5	0.130	0. 138	5	30	0.5	398.03	354.31	1.12
T9	3	3	0.032 5	0.092	0. 185	5	45	0.5	387.45	345.52	1.12
T10	3	3	0.032 5	0.075	0.213	5	60	0.5	376.46	339.48	1.11
T11	3	3	0.032 5	0.065	0.250	5	90	0.5	351.46	321.52	1.09
T12	3	3	0.032 5	0.075	0. 288	5	120	0.5	317.14	296.37	1.07
T13	3	3	0.032 5	0.130	0.038	2	30	0.3	207.91	192.66	1.08
T14	3	3	0.032 5	0.107	0.065	2	45	0.3	204.76	189. 50	1.08
T15	3	3	0.032 5	0.075	0.113	2	60	0.3	195.23	179.77	1.09
T16	3	3	0.032 5	0.065	0.150	2	90	0.3	181.76	165.94	1.10
T17	3	3	0.032 5	0.075	0. 188	2	120	0.3	165.09	147.90	1.12
T18	3	3	0.065 0	0. 184	0.380	2	135	0.5	148. 21	131.41	1.13
T19	3	3	0.065 0	0. 184	0.380	8	135	0.5	323.68	310.06	1.04
T20	3	3	0.112 5	0.260	0.380	2	120	0.5	141.25	123.80	1.14
T21	3	3	0.112 5	0.260	0.380	8	120	0.5	295.84	287.17	1.03
T22	3	3	0.032 5	0.065	0.250	8	90	0.5	508. 51	426.84	1.19
T23	3	3	0.032 5	0.075	0. 288	8	120	0.5	453. 59	396.57	1.14
T24	3	3	0.065 0	0. 184	0.070	5	45	0.4	349.56	304.91	1.15
T25	3	3	0.065 0	0.150	0.125	5	60	0.4	329. 52	282.89	1.16
T26	3	3	0.065 0	0.260	0.025	5	30	0.5	379.19	338.45	1.12
T27	3	3	0.065 0	0. 184	0.120	5	45	0.5	361.07	318.34	1.13
T28	3	3	0.065 0	0.150	0.175	5	60	0.5	343.37	307.26	1.12
T29	3	4	0.065 0	0.150	0.075	5	60	0.3	202. 71	193.27	1.05
T30	3	3	0.055 0	0. 127	0.086	5	60	0.3	321.42	272.46	1.18
T31	3	3	0.075 0	0.173	0.063	5	60	0.3	298.80	245.62	1.22
T32	3	3	0.065 0	0.150	0.075	4	60	0.3	265.57	206.71	1.28
T33	3	3	0.065 0	0. 150	0.075	6	60	0.3	353.49	310.11	1.14
T34	3	3	0.065 0	0.150	0.175	5	60	0.5	343.41	314.78	1.09
T35	3	3	0.065 0	0. 150	0. 175	6	60	0.5	394.15	352.35	1.12
T36	3	3	0.065 0	0.150	0. 175	7	60	0.5	444. 89	386.65	1.15

根据对上述模型的有限元分析得水平荷载 - 位 移曲线,通过取该曲线的第一条上升段斜率获得剪力 墙的弹性抗侧刚度 K 模拟值。选取编号 T3 梯形波纹 钢板剪力墙模型的荷载 - 位移曲线为典型,如图 5 所 示,红色虚线段为水平荷载 - 位移曲线的第一条上升 段,是一条斜直线,且所有有限元分析所得的水平荷 载 - 位移曲线第一条上升段都为斜直线,故计算该线 段斜率得剪力墙的弹性抗侧刚度 K 模拟值。



图 5 水平荷载下波纹钢板剪力墙荷载 - 位移曲线

Fig. 5 Load – displacement curve of corrugated steel plate shear wall under horizontal load

波纹钢板剪力墙模型共建立70个,根据钢板波 形的不同,分为梯形波形36个,正弦波形17个,三 角形波形9个,半圆形波形8个以验证理论公式的 统一性。 表1~3中K计算值结果即波纹钢板剪力墙弹 性抗侧刚度计算值,是由波纹钢板弹性抗侧刚度计 算值和框架抗侧刚度计算值简单叠加而成的组合 值,计算公式见式(36)。

值得注意的是,波纹钢板弹性刚度理论计算省 略了公式分母中的小项,未考虑初始缺陷,未考虑框 架的弯曲变形且理论假定认为等效正交各向异性板 处于纯剪应力状态;而有限元模型不仅考虑了初始 缺陷和框架的弯曲变形,且剪力墙中的波纹钢板并 非纯剪应力状态等,这使 K 计算值普遍大于 K 模拟 值,在表1~3 中都有体现。表2 中正弦波纹钢板剪 力墙刚度对比存在个别 K 计算值略小的情形,且偏 小的程度不明显,属于个例。

图 6 中,紫色正三角形点代表各梯形波纹钢板 剪力墙,橙色圆点代表正弦波纹钢板剪力墙,棕色空 心菱形点代表三角形波纹钢板剪力墙,红色五角星 形点代表半圆形波纹钢板剪力墙。波纹钢板剪力墙 计算值和模拟值比值的均值为 1.111,绝大部分点 落在 0% 实线以上,说明波纹钢板剪力墙弹性刚度 计算值比模拟值总体偏大,在计算剪力墙地震剪力 时,钢板剪力墙实际分担的地震剪力小于计算地震剪 力,相对偏安全;方差为 0.006 4,说明计算值与模拟 值总体吻合良好,离散性小;表明所提出的波纹钢板 剪力墙弹性刚度统一计算公式具有明显的统一性。

表 2 正弦波纹钢板剪力墙抗侧刚度对比

编号	<i>L</i> /m	<i>H</i> /m	$C_{\rm a}/{\rm m}$	t∕ mm	$C_1$ /m	K 计算值/ ( kN・mm <sup>-1</sup> )	K 模拟值/ ( kN・mm <sup>-1</sup> )	K 计算值/ K 模拟值
S1	3.0	3.0	0.065	5	0.20	283.93	218.29	1.30
S2	3.0	3.0	0.065	6	0.20	322. 77	273. 82	1.18
S3	3.0	3.0	0.065	7	0.20	361.62	302. 83	1.19
S4	3.0	3.0	0.065	8	0.20	400.46	323. 50	1.24
S5	3.0	3.0	0.065	5	0.40	359.20	364. 56	0. 99
S6	3.0	3.0	0.065	5	0.50	376. 31	387.16	0. 97
S7	3.0	4.0	0.065	5	0.30	218.98	230. 26	0.95
S8	3.0	5.0	0.065	5	0.30	164. 29	184. 83	0. 89
S9	3.0	5.0	0.065	6	0.40	213. 41	221.58	0.96
S10	3.0	3.0	0.055	5	0.30	348. 24	294.07	1.18
S11	3.0	3.0	0.065	5	0.30	331.23	280. 44	1.18
S12	3.0	3.0	0.075	5	0.30	315.26	265.34	1.19
S13	3.0	3.0	0.085	5	0.30	300. 53	235. 17	1.28
S14	3.0	3.0	0.095	5	0.30	287.09	215.49	1.33
S15	2.5	2.5	0.030	5	0.50	473.35	376.75	1.26
S16	2.7	3.0	0.045	6	0.30	387.90	336. 19	1.15
S17	3.0	2.7	0.100	7	0. 45	494.49	420. 67	1.18

Tab. 2 Comparison of lateral-resistant stiffness of sinusoidal corrugated steel plate shear wall

#### 表 3 三角形和半圆形波纹钢板剪力墙抗侧刚度对比

Tab. 3 Comparison of lateral-resistant stiffness of triangular and semicircular corrugated steel plate shear walls

编号	波纹钢板 类型	L/m	<i>H</i> /m	C <sub>a</sub> ∕m	t∕mm	α/(°)	$C_1$ /m	K 计算值/ ( kN・mm <sup>-1</sup> )	K 模拟值/ (kN・mm <sup>-1</sup> )	K 计算值∕ K 模拟值
B1	三角形	3	3	0.014 4	3	30	0.10	261.09	244.40	1.07
B2	三角形	3	3	0.025 0	3	45	0.10	229.64	216. 55	1.06
В3	三角形	3	3	0.043 3	3	60	0.10	188.66	174.66	1.08
B4	三角形	3	3	0.043 3	3	30	0.30	261.09	245.87	1.06
В5	三角形	3	3	0.075 0	3	45	0.30	229.64	216.14	1.06
B6	三角形	3	3	0. 129 9	3	60	0.30	188.66	173.83	1.09
B7	三角形	3	3	0.043 3	5	30	0.30	375.33	339. 51	1.11
B8	三角形	3	3	0.075 0	5	45	0.30	322.92	299.43	1.08
B9	三角形	3	3	0. 129 9	5	60	0.30	254.62	240. 15	1.06
B10	半圆形	3	3	0.025 0	2		0.10	173.70	158.29	1.10
B11	半圆形	3	3	0.037 5	2		0.15	173.70	159.15	1.09
B12	半圆形	3	3	0.0500	2		0.20	173.70	158.29	1.10
B13	半圆形	3	3	0.075 0	2		0.30	173.70	158.43	1.10
B14	半圆形	3	3	0.025 0	4		0.10	257.68	245.06	1.05
B15	半圆形	3	3	0.037 5	4		0.15	257.68	248.07	1.04
B16	半圆形	3	3	0.0500	4		0.20	257.68	246.47	1.05
B17	半圆形	3	3	0.075 0	4		0.30	257.68	246. 47	1.05



图 6 理论计算值与模拟值对比



4 公式适用范围分析



连接形式影响较大,故需在已有的四边连接水平波 纹钢板剪力墙仅受单调水平荷载时的弹性抗侧刚度 统一公式基础上讨论波纹钢板边界条件、竖向荷载、 波纹钢板放置方向对波纹钢板剪力墙抗侧刚度的影 响,明确统一公式的适用范围。

根据赵秋红等<sup>[6]</sup>的研究,波纹横放和波纹竖放 的四边连接波纹钢板剪力墙与和波折边两边连接的 竖向波纹钢板剪力墙初始刚度非常相近,而两边连 接的水平波纹钢板剪力墙初始刚度显著降低,见图 7。此外,李雅楠<sup>[5]</sup>的研究发现,各轴压比下的竖向 荷载对四边连接的波纹钢板剪力墙结构的初始刚度 基本无影响。由此明确所推导的统一公式同时适用 于计算边界条件为四边连接的波纹钢板剪力墙在受 单独水平荷载和水平荷载、竖向荷载共同作用下的 弹性抗侧刚度。



Fig. 7 Corrugated steel plate shear wall with different boundary conditions

## 5 结 论

本文在考虑边缘框架抗侧刚度贡献的基础上通 过正交各向异性板理论对弹性阶段的波纹钢板等效 平板在纯剪和纯主应力作用下的面内变形的比较分 析,推导了波纹钢板剪力墙弹性抗侧刚度统一公式, 通过已有的波纹钢板剪切模量公式对比验证了统一 公式是可靠的,并根据有限元分析验证了公式的统 一性,最后明确了公式的适用范围,主要结论如下:

 1)从理论角度分析了波纹钢板剪力墙弹性抗 侧刚度,推导了波纹钢板剪力墙弹性抗侧刚度统一 公式。该公式理论性在于:公式完全由理论推导得 出,有限元模拟用于验证公式的统一性,而非修正公 式参数。

2)波纹钢板剪力墙弹性抗侧刚度统一公式的统一性和适用范围:钢板波形为梯形、正弦形、半圆形、三角形等周期性形状;波纹钢板放置方向为竖向或横向;波纹钢板与周边框架的边界条件为四边连接;波纹钢板剪力墙受力条件为单独受水平荷载或同时受水平荷载和竖向荷载。

 3)在不变的情形下,钢板波形变化对波纹钢板 剪力墙剪切弹性抗侧刚度影响不明显。

参考文献

- [1] JOHNSON R P, CAFOLLA J, BERNARD C. Corrugated webs in plate girders for bridges [J]. Structures and Buildings, 1997, 122
   (2): 161. DOI: 10.1680/istbu. 1997.29305
- [2] ZHA Xiaoxiong, ZUO Yang. Theoretical and experimental studies on inplane stiffness of integrated container structure[J]. Advances in Mechanical Engineering, 2016, 8(3): 3. DOI:10.1177/1687814016637522
- [3] 李靓姣.波浪形钢板墙的受力性能及设计方法研究[D].北京: 清华大学,2012

LI Jingjiao. Research on behaviour and design methods of sinusoidal steel plate wall[D]. Beijing:Tsinghua University, 2012

 [4] 孙军浩.波纹钢板剪力墙的抗侧及抗震性能研究[D].天津:天 津大学,2016
 SUN Junhao. Research on lateral performance and seismic behavior of

corrugated steel plate shear walls[D]. Tianjin :Tianjin University ,2016

[5] 李雅楠.波纹钢板剪力墙体系的抗侧性能分析及设计方法研究 [D].天津:天津大学,2017

LI Yanan. Lateral behavior and design method of corrugated steel

plate shear walls [  $\rm D$  ]. Tianjin : Tianjin University , 2017

[6] 赵秋红,邱静,郝博超,等.两边连接竖向波纹钢板剪力墙的抗 侧性能[J].天津大学学报(自然科学与工程技术版),2019,52 (增刊2):50
ZHAO Qiuhong, QIU Jing, HAO Bochao, et al. Lateral behavior of vertically-corrugated steel plate shear walls connected with beams only[J]. Journal of Tianjin University (Science and Technology),

[7] ZHAO Q, SUN J, LI Y, et al. Cyclic analyses of corrugated steel plate shear walls [J]. The Structural Design of Tall and Special Buildings, 2017, 26(16): 1. DOI: 10.1002/tal.1351

2019, 52(S2) · 50, DOI · 10, 11784/tdxbz201904083

- [8] CHAJES A. Principles of structural stability theory [M]. New Jersey: Prentice Hall, 1974: 240
- [9] 王震鸣.复合材料力学和复合材料结构力学[M].北京:机械工 业出版社,1991:101
   WANG Zhenming. Mechanics of composite materials and composite structures[M]. Beijing:China Machine Press, 1991: 101
- [10]谢一环. 纸张材料弹性模量与剪切模量的关系[J]. 包装工程, 2012, 33(21): 38
  XIE Yihuan. Relationship between elastic modulus and shear modulus of paper[J]. Packaging Engineering, 2012, 33(21):38
- [11]BRIASSOULIS D. Equivalent orthotropic properties of corrugated sheets[J]. Computers & Structures, 1986, 23 (2):131. DOI: 10. 1016/0045 - 7949(86)90207 - 5
- [12] DOU Chao, JIANG Ziqin, PI Yonglin, et al. Elastic shear buckling of sinusoidally corrugated steel plate shear wall [J]. Engineering Structures, 2016, 121:139. DOI:10.1016/j.engstruct.2016.04.047
- [13]郭彦林,周明,董全利.防屈曲钢板剪力墙弹塑性抗剪极限承载 力与滞回性能研究[J].工程力学,2009,26(2):112
  GUO Yanlin, ZHOU Ming, DONG Quanli. Hysteretic behavior of buckling-restrained steel plate shear wall [J]. Engineering Mechanics, 2009, 26(2):112
- [14]陆铁坚,姚赞,杨诗龙.钢板剪力墙弹性抗侧刚度分析[J].工业 建筑,2017,47(1):160
  LU Tiejian, YAO Zan, YANG Shilong. Analysis on elastic lateralresistant stiffness of steel plate shear wall [J]. Industrial Conctrustion, 2017, 47(1): 160
- [15] 赵秋红,李楠,孙军浩.波纹钢板剪力墙结构的抗侧性能分析[J].天 津大学学报(自然科学与工程技术版),2016,49(增刊1):153
  ZHAO Qiuhong, LI Nan, SUN Junhao. Analysis on lateral performance of sinusoidally corrugated steel plate shear walls[J]. Journal of Tianjin University (Science and Technology), 2016, 49 (S1):153. DOI: 10.11784/tdxbz201605012

(编辑 赵丽莹)